

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

A HID

Mohács város közönségének örök problémája, bár nyáron szükségesebb, ilyenkor télen a legjobban érezhető a hiánya. A befagyott Dunán a reggeli ködben imbolygó átkelő alakok, a napsugárban olvadozó jégen bizonytalanul lépegető gazdáink féltése, mindig aktuálisá teszi ezt a kérdést, amelyről különben sem szünnünk meg hangoztatni, hogy soha egy pillanatra sem szabad róla megfeledkezni s állandóan napirenden kell tartani.

De aktualitást ad neki más is. A kormány új szociális programja a munkán alapszik. A honvédelmi törvény megalkotta a munkásosztályokat, amelyek hasznos közmunkákat végeznek. A két tényező szinte felkínálkozik arra, hogy most újra vegyük elő régi kérdésünket és tárjuk az illetékesek elé, segítsék meg ezt a várost és ezzel egész Dunántul és Tiszántul alsó részét is.

Vitán felül áll, — mi jól tudjuk itt, — ennek a kérdésnek fontossága, csak meg kell róla győzni az illetékeseket. Olyan építkezés, amelynek költségeiből tetemes rész megy munkabérré s így sok-száz munkásnak, hosszú időn keresztül ad munkaalkalmat s ugyanakkor a mezőgazdasági termelésnek is megbecsülhetetlen előnyöket nyújt. Gondolunk arra, hogy ezzel a termékeny nagy sziget sokkal belterjesebben lenne megművelhető. Mennyi konyhakerti termés, mennyi gyümölcs, acélos buza termése lenne fokozható! És mennyire szükség van erre, éppen a mai idők mutatják a legjobban.

De gondolunk az ország alsó részeinek összekötésére is, az egymásközi forgalom megkönnyítésére, amely most csak hosszú kerülő utakon bonyolítható le. A költségek

csökkentése olcsóságot jelent, a forgalom élénkülése pedig a javak könnyebb és gyorsabb megszerzését.

Sok mindent ismertet és ismeretlent fel lehetne sorolni, de célunk nem az, hanem

Mohács város társadalmá érdekődésének felfrissítése. Álljunk össze, tegyünk meg mindent, hátha eltaláljuk az alkalmas időt és végre mégis csak megépül az annyszor megálmodott híd!

A fa és szénellátás bajai.

Mohács város aránylag kitűnően van ellátva szénnel.

Miért nincs fa?

A tél örök problémája a fűtés. Azelőtt csak az volt a baj, hogy a legtöbb embernek nem volt meg a pénze a téli fára és szénre, az idei évben azonban ezek a gondok megkétszereződtek, mert

a fűtési anyagban is hiányok mutatkoztak.

Miután nagyon sok helyről kaptunk panaszokat, érdeklődést, utánajártunk s az alábbiakban ismertetjük a fa és szén kérdés problémáit.

A szénellátás aránylag kisebb baj volt. Egyideig nem lehetett kapni, amikor a sztrájk miatt a termelés szünetelt, később azonban már rendszeresebben jöttek a szállítmányok. Tény azonban az, hogy bár

nem mindig az a minőség, amit a közönség megszokott és keresett,

azonban, ha kisebb megszakításokkal is, de Mohács városa el volt látva szénrel.

Különösen akkor látjuk ezt igazolva, ha más városokkal hasonlítjuk össze. Így a mohácsiak jól tudják, hogy pld. Pécsen is rosszabb a helyzet, hogy ne is említsük a szomszéd községeket. Megtörténik sokszor, hogy a szomszéd községekből, sőt egészen Siklós környékéről, Nagyharsányról

fuvarokkal Mohácsra jönnek szénért, mert ott egyáltalában nem lehet kapni.

Mohácson ma tojás szén ugyan nincs, azonban borsószen és iszapszén állandóan, megfelelő mennyiségben kapható. Ez utóbbi egyébként igen

kiváló minőségű szén, amelyet több ízben hallottunk dicsérni olyanoktól, akik használják,

csak megfelelő rács szükséges hozzá a kályhához. Vannak kü-

lönleges kályhák is az iszapolt szénhez, ezek nagyon jól beváltak.

Mohács szerencsésebb helyzetét annak köszönheti, hogy a szenttelepre hajók részére nagyobb mennyiségű szenet rak tároltak el s miután a hajózás megszűnt, a DGT ezt a szenet a város közönsége részére engedte át. A város részére ugyanis mindössze 35 vagon szenet utalt ki a kormánybiztos,

ezzel szemben eddig már 60 vagonnal adtak el helyben, tehát majdnem a kétszeresét.

Súlyosabb a helyzet azonban a fánál. Fát fakereskedőnél egyáltalában nem lehet kapni. A zsidó fakereskedők engedélye megszűnt, az új fanagykereskedő Stranczinger Sándor még nem kapott fát. A környéken a nagyobb fakitermelő a főhercegi uradalom,

ennek azonban tavalyi vágású fája már régebben elkelt s ma már a friss vágású fát árulják, amely viszont nem ég.

A város közönségének fával való ellátása érdekében Stranczinger Sándor eljárt az illetékes miniszteriumban, ahol azt a felvilágosítást adták, hogy

az alispán útján kell a város részére fát igényelni és akkor a fanagykereskedő kiutal megfelelő fát a városnak, amelyet a fanagykereskedő oszt szét.

Stranczinger Sándor most ebben az irányban folytat megbeszéléseket s reméljük, hamarosan meg lesz az eredménye.

Meg kell azonban jegyezni, hogy a helyzet ebben a kérdésben sem katasztrófális, amit igazol, hogy a hetipiácokon

majd mindig van fa, de az is, hogyha bárki fáradságot vesz magának és végigjárja a gazdákat végeredményben mégis csak szerez fát, — ha van pénze.

A faproblémában egy az értetetlen. És pedig az, hogy amikor a régi csonkaságban importorra szorultunk, mindig volt elég fa. Most, hogy a Nagy-Magyarország régi nagy erdősegei visszakérültek, nincs fa.

Itt valami adminisztrációs hibának kell lenni s ezt kell kiküszöbölni.

Az élet nem bírja ki a korlátozásokat. A kormánynak idejében kell gondoskodni, hogy a Kárpátok erdősegeiben levő fa, szétkerüljön az ország minden részébe s enyhítse a tél zordságát melegével.

A kormánynak kell sürgősen intézkedni, mert nem elég kinevezni a fanagykereskedőt, meg kell adni a módot, hogy fához juthasson és ellássa a fogyasztókat. Es pedig sürgősen kell intézkedni, mert itt a tél. Nyáron már könnyebben birkózunk meg a fahiánnyal.

Csevegés egy bálról.

Azért adtuk a csevegés címet, amikor a Szociális Misszió Társulat báljáról írunk, mert a rendes báli tudósításon felül többet szeretnénk elmondani. Vannak jelenségek, amelyekről kell írunk, mert a nyilvánosságra kíváncsok.

Mindenekelőtt a bál. Szép volt. A fiatalság olyan számban vonult fel, hogy már régen nem láttunk annyi úde, ragyogó fiatal arcot, a bál táncában, jókedvében kipirultan. Szép ruhák, sok magyar ruha. Egyszerű, de izléses teremdíszítés, agilis rendezőség, figyelem.

Tihanyi János pápai kamarás, plébános, rövid beszédével indult el a mulatság, amely csakhamar igen hangulatossá vált, amit legjobban igazol az, hogy a bál ifjúsága csak 5 órakor tért haza nyugovóra.

Elismerés illeti a Misszió vezetőségét a bál megrendezéséért, a rendezőség élén Vitéz Horváth Kázmérné és Jahoda Józsefné, akik nagy igyekezettel és buzgalommal dolgoztak a bál sikerén, amit el is értek.

És most jön a csevegés. Elsősorban idekiváncsok a ruha-kérdés. A rendezőség kifejezetten

kiemelte, hogy estélyi ruha nem kötelező. Ez természetesen főképpen a hölgyeket érdekli, mert a férfiak felveszik tíz éves fekete ruhájukat s — ha nem is báljéértelmében — de comme ill' faut megjelentek. A leányok, asszonyok bálozása mindig a ruha kérdésén akad meg, mert — fejbetörést megelőzni kérjük — mindegyik ragyogóbb, drágább ruhában akar megjelenni. Ma már a szövőipar annyi olcsó, de mutató anyagot produkál, amelyből ügyes kezek feltétlenül megfelelő ruhát alakítanak. Ugyanis meg kellene egyszer jegyezni azt is mindenkinek, hogy a mai időkben a bál nem divatbemutató, hanem alkalom az ifjúságnak táncra, szórakozásra s nem kell a ruhával pukkasztni a barátainknak.

És itt van a szép magyar ruha, amely majd nem olyan, mint a férfiak alkalmi ruhája. Ha már hölgyeink nem is akarnak állandóan ugyanabban a ruhában megjelenni legalább is többször el lehet benne menni estélyre is de ünnepi alkalmakkor is felvehető. A magyar ruhának aztán megvan az a sajátossága, hogy igen könnyen formálható, alakítható s kevés pénzből más alkalmat más más mutat. Egy kis ügyesség, egy kis izlés és válogatás a magyar színek, motívumok gazdag tárából, igen sokféle alakítási lehetőséget nyújtanak.

A ruha tehát nem lehet akadály.

A másik kérdés az, hogy kell-e a bál? Hiszen ma a fiatalság többet táncol, mint a régi. Kávéházban, teadélutánokon annyi alkalmat van, amennyi a régiek generációknak nem volt. Mi mégis azt mondjuk, hogy kell a bál. A bál ugyanis a szórakozásnak, a táncnak valami magasabb foka. Más a környezet, más a társaság összeállítása, majdnem családiasnak mondhatnánk, hiszen a rendezőség mindig óvatosan bánt a meghívókkal s azoknak küldi, akik összetartoznak. Ez viszont nem jelenti azt, hogy »egyenrangú« nak kell lenni a meghívottaknak. Ma már ez idejétmúlt valami és nagyon csodálkozunk, de akadnak még mindig akik így gondolkodnak. A zárkórú bálnak arra kell törekedni, hogy — talán így a leghelyesebb kifejezni — az intelligencia mértéke domináljon és nem az állás, a rang, mert a ma már útban levő munkaállam nem ismer ily különbséget. Egyébként mondjuk meg már egyszer nyíltan azt is, hogy szűkebb hazánkban nem találunk oly nagy születési arisztokráciára, hogy nem lehetnének együtt másokkal. Akik pedig felkerültek, emlékezzenek vissza, hogy vagy ők, vagy pedig k. szüleik ugyanott kezdtek, ahol most azok állanak, akiket nem akarnak befogadni, bár — ne haragudjanak — kérdés, hogy ezek annyira törnek magukat utánuk!

Mindezek után speciálisan a missziós bárra vonatkozólag van még egy kis csevegésünk. Ez pedig az, hogy ez a bál valamikor a város katolikus és keresztény intelligenciájának a bálja volt, akikből pedig ezúttal — az idősebb korosztályra gondolunk — igen sokan hiányoz-

tak. Tudjuk hogy nehezek az idők, de azt is állíthatjuk, hogy lehet olcsóbban is szórakozni, viszont vannak bizonyos kötelességek, amelyek elől nem lehet és nem szabad egyeseknek kivonni magukat. Ezek közé tartozik ennek az egyesületnek a támogatása, amikor szórakozva segítünk. De még valami, ami

ugyancsak annyira fontos: Megmutatjuk, hogy tudunk egyek lenni, tudunk összetartani és ezt az összetartást kifelé is dokumentáljuk. Ezt a Misszió Társulat feltétlenül elvárhatta a város intelligenciájától, de — nem vagyunk semmiféle egyesületi pártiak — minden ilyen egyesülés a maga közönségétől!

Nagy visszhangot keltett névmagyarosítási cikkünk a város legszélesebb rétegeiben.

A Baross Szövetség saját kebelében megindítja a névmagyarosítási mozgalmat.

Jóleső meglepéssel állapítjuk meg, hogy mult heti cikkünk a város legszélesebb köreiben

igen élénk visszhangra talált s városszerte beszéltek és hangsúlyozták a névmagyarosítási mozgalom minél élénkebb megindítását.

A város közönsége megértette céljainkat s megérezte azt, hogy igenis

éppen a mai időkben mindenkinek, aki a szívében, lelkében magyar, külsőleg, magyar név felvételével kell igazolni ezt mások előtt.

Mi megértjük a megszokottságot. Megértjük azt, hogy aki már egy életet leélt idegen névvel, kissé nehezen indul neki az új elhatározásnak, nehezen szánja rá magát, azonban

egy új világ küszöbén, amikor a fajiság gondolata mind élénkebben ver gyökeret, amikor összeforrni kell a nemzetnek, nem szabad a megszokottság érzésének felülkerekedni a hazafias érzésen.

Szívesen hallottuk azt is, hogy a Mohácsi Hirlap mult heti számában közölt, magyaros hangzású nevek is mennyire megnyerték a nagyközönség tetszését. Eddig néhány felvett név körül folytak a magyarosítások, mások hangzatos, vagy pedig nagy nevet kerestek, amit nem engedélyeztek. Mi egyszerű s mégis igen szép névsort közöltünk le, amiből bőven lehet választani.

Mint értesülünk a Baross Szövetség elsőnek mozdult meg cikkünk nyomán és már gyűlést is tartott, amelyen általánosságban elhatározták, hogy saját ke-

belükben megindítják a névmagyarosítási mozgalmat. Stranczinger Sándor a helyi Baross Szövetség elnöke áll az élére a mozgalomnak

és felkeresi az összes Baross tagokat, akiket igyekszik megnyerni ennek a hazafias gondolatnak.

Amikor elismeréssel adózunk a Baross Szövetségnek megmozdulásáért s dicséretet mondunk agilis elnökének, Stranczinger Sándornak munkásságáért és buzgalmaért, már előre örülünk annak, hogy esetleg már rövid idő múlva

Mohács város összes üzlelei felett magyar nevet látunk.

Milyen szép lesz, ha az üzletek szorgalmas kereskedői, akik magyarságukat annyiszor bebizonyították, békés munkában úgy, mint a háborúban, magyar név alatt szereznek dicsőséget a magyar kereskedelemnek.

Most már szeretnénk a többi intézményt is ott látni a sorompónál. Így gondolunk elsősorban az Ipartestületre, azután az Iparoskörre, a Nemzeti Kaszinóra, a gazdakörökre, ahol szintén akadnak még idegen nevek. bár kisebb mártékban.

Nagyon egyszerű megoldást ajánlunk: A vezetőség kezdje saját magán. Egy erkölcsileg kötelező ívet fektessen fel, írja alá és körözze tagjai között. Meglátják milyen gyors eredmény lesz!

Munkatársunk, Vitéz Marosy Gyula ny. százados, minden hozzáférhetővel készséggel ad útmutatást és díjmentesen elkészíti a kérvényét, így csak bélyegkiadások lesznek. Mohács város polgármestéré pedig arra szeretné kérni, hogy — amennyiben lehetséges — az okmányokat olcsóbban adja ki erre a célra.

A kereseti adó pótlékolásából és az állami illetékekből fedezik a szociális kiadásokat.

Eltörlik az inségadót.

A Nép- és Családvédelmi Alap minél szélesebbkörű megszervezése a legteljesebb ütemben folyik. Országos szervezet készül, amely központi irányítás mellett, a már megszervezett felügyelőségeken és az ezek mellé szervezendő tanácsadók útján kapna összeköttetést a városokkal és a községekkel. Az új szerv neve

Országos Szociális Felügyelőség lesz és működésének gerince a felállítandó közjóléti szövetkezetek nyugszik s mint már említettük, a megsegítést mindenkor munka ellenében adja.

A Nép- és Családvédelmi Alap anyagi alátámasztására az állam átengedi az állami illetékek 27 százalékát. Ezenkívül

az általános kereseti adó és tantem adó fizetésére kötelezettek megpótlékolják s így fedezik le a többi szükséges költségeket.

Ugyanakkor azonban a kormány eltörli az inségadót, amit eddig a városok szedtek és eddig főképpen szociális célokra szolgált.

Az elkészült tervezet megkönnyíti az alapra befolyó összegek felhasználását, amennyiben a programba beállított összegeket az alispánokhoz és polgármesterekhez juttatják, akik a területileg illetékes szociális felügyelővel együttesen megállapított terv szerint használják fel. A polgármester ezeknek a pénzeknek felhasználásáról csak tájékoztatja a közgyűlést, de

köteles az alapnak elszámolni

Így aztán nem lesz szükség hosszadalmas jóváhagyásokra, hanem gyorsan és ezért eredményesebben tudnak segíteni ott, ahol erre szükség lesz.

A közjóléti szövetkezetek megalakulásán már dolgoznak s így ez az intézmény nálunk is hamarosan megalakul, hogy megkezdje áldásos működését.



— **Bíróági kinevezések.** A kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Horváth Kálmán kir. járásbíróági elnöknek a jelölést adományozta. — A mohácsi kir. járásbíróág kiváló munkásságú elnökének előléptetése eddigi működésének elismerése. — Az igazságügyminiszter a mohácsi kir. járásbíróág tisztviselőkarának egy régi, kipróbált munkásságú tagját, Mákó Ferencet irodagazgatónak nevezte ki.

— **A. C. kinevezés.** Virág Ferenc megyéspüspök Gyarmati Imre dr. h. tanácsnokot, az Actio Catholica szervezési szakosztályának esperes kerületi előadójává kinevezte. A kinevezés dr. Gyarmati Imre közismert agilis társadalmi munkásságának elismerése.

— **Kinevezések a kir. rendőrségen.** A kormányzó, a belügyminiszter előterjesztésére Molnár Lajos m. kir. rendőrkapitányt valóságos kapitánnyá nevezte ki. A kir. rendőrkapitányság tisztikarának munkás tagja jutott jól megérdemelt anyagi előléptetéshez. — A kormányzó Gálszécsy Tivadar m. kir. rendőrfelügyelőnek, a rendőrfelügyelői címet adományozta. Gálszécsy Tivadar főfelügyelő érdeme, odaadó munkásságának eredménye az a példásan kötelességtudó és kötelességteljesítő rendőrség, amely a város közbiztonságra vigyáz. Előléptetése méltó jutalmazása eddigi működésének s városszerte örömet keltett. — A Kir. Folyamrendőrség két nemrég idehelyezett szimpatikus tisztje is előlépett. Dr. Ruda Lajos rendőrfogalmazó, dr. Körmendy László pedig rendőr segédfogalmazó lett. — Ugyancsak rendőr segédfogalmazó lett a Mohácsról nemrégiben elhelyezett dr. Abód Imre is.

— **Kinevezés a fővármihatalban.** A központi vámgazgatóság Görös Adám pénzügyi díjnokot Mohácsra kinevezte.

— **Kinevezés a bíróságnál.** Az igazságügyi miniszter **Vitéz dr. Tófalvy Ágoston** ügyvédet bírósági jegyzővé kinevezte s szolgálati feltevére a mohácsi kir. járásbírósághoz osztotta be. — **Dr. Lippó László** szekszárdi bírósági aljegyzőt szintén jegyzővé nevezték ki. Mindkét kinevezés örömet kellett a városban.

— **A karácsonyi adományozók pótnévsora.** Lapunk mult számában közölt adományokon kívül még az alábbi adományok folytak be a karácsonyi kiosztásra. Szent Ferencdi zárda 50 P, Vitéz Szőnyi Alajosné 10 P, Gulyás Ferenc 10 P, Stang János 15 P, karácsonyi édességek, Kedves Károly 20 P, özv. Bencsik Istvánné 11 P 74 fillér, karácsonyi ajándékokra. A nemesszívű adományozóknak a város ezuton is hálas köszönetét tolmácsolja.

— **Vöröskereszt tea.** A Vöröskereszt Egylet mohácsi fiókja február hó 9-én, délután 6 órai kezdettel, a „Korona” kávéház összes terneiben teadélutánt rendez. Teajegy 1 P, amelyért egy csésze teát és két szendvicset adnak.

SPORTBÁL február 1-én!!

— **Haiálozás.** **Dr. Bernátsky Jenő** egyet. magán tanár neje sz. **Knopp Emma** Budapesten, folyó hó 5-én elhunyt. Szerdán délután 3 órakor a budapesti farkasréti temetőben helyezték el örök nyugalomra. Az elhunytban **Schweissguth Pálné** édesanyját, **Knopp Anna** kézimunka üzlet tulajdonosnője pedig nővérét gyászolja.

— **Főállatorvosi kinevezés.** A földművelési miniszter **dr. Bohus Béla** kir. állatorvost főállatorvossá nevezte ki a mohácsi működése alatt közmegebecsülést és tiszteletet szerzett főállatorvos kinevezése osztatlan örömet kellett.

— **Virilista megbízások.** Az új virilisták közül az a b b i a k megbízottakat jelentettek be a város képviselőtestületébe. **Virág Ferenc** megyéspüspök **P. Unyi Bernardint** a Szent Ferencrend házfőnökét, özv. **dr. Sauerborn Károlyné, Csanády Lászlót, özv. Német Lipótné dr. mohácsi Német István** bizták meg képviselőkké.

— **Véglegesítés.** A földművelési miniszter **Marosszéky József,** téli gazdasági iskolai szakelőadó, lapunk munkatársát, a mohácsi téli gazdasági iskolában, állásában véglegesítette **Marosszéky** eddigi kiváló munkásságának elismerése a véglegesítés.

— **Vármegyei kisgyűlés.** Baranyavármegye törvényhatósági kisgyűlése kedden délelőtt, **dr. Blaskovich Iván** főispán elnöklével ülést tartott. Mohácsról **dr. Schmidt Miklós** ügyvéd, vármegyei tb. főügyész vett részt. A kisülés tudomásulvette Mohács város határozatát, amellyel 170.000 pengő kölcsön felvételét határozta el a Király út és a Horthy Miklós út úttestének átépítésére, valamint a Korona szálló berljének tett bérelengedést.

— **Nyugalomba helyezés.** A kereskedelmi miniszter **özvegy Atyimovics Sándorné,** posta főellenőrt, 40 évi, mindenkor fáradhatatlan és leliskimeretes munkássága után, nyugalomba helyezte.

— **Kinevezések a polgári iskolánál.** A kultuszminiszter **Martinszky János** rendes tanárrá, **Schleicher Lajos, Pápai András** és **dr. Arvay Jenőt** pedig helyettes tanárrá nevezte ki. A mohácsi állami polgári iskola példás munkásságu tanerői megérdemelt előléptetésben részesültek.

— **A Szabadliceum** január hó 11-én újra megkezdte működését Műsorában, alkalmazkodva a mai idők komolyságához, helyet adott a művészeti és irodalmi előadások mellett a magyarság élelsorsával foglalkozó nemzetpolitikának is. A miniszterelnökség maga gondoskodik arról, hogy a vidék értelmiségével is megismertesse az időszerű nemzetpolitikai kérdéseket Ilyen kérdéssel foglalkozik **dr. Taubinger István:** „Gép és nemzet” című előadásában is. Az előadás a Városháza dísztermében lesz megtartva, szombaton, január 11-én, este 6 órakor. Belépődíj 50 fillér.

— **A szigeti orvos ügye.** Megírtuk, hogy a tanfolyamra kirendelt szigeti orvos helyettesítését **dr. Németh János** végzi. A polgármester, tekintettel a sziget különleges helyzetére, úgy intézkedett, hogy **dr. Németh János** városi tisztí orvos a szigetben tartózkodik éjszaka is és csak délelőtt 9—12 óráig rendel a városban, a nap többi részében a szigeti rendelkezésére áll.

— **A leányklub** január hó 18-án este fél 9 órakor bemutatja Cserháti—Söröss: **Huszárkisasszony** című zenés vígjátékát. A szereplőgárda lelkesen készül és a legjobb tudását csillogtatja meg, hogy a próbák a legfényesebb sikerre jogosítsanak. Művészi odaadással külön külön minden szereplő, de főképpen a két főszereplő — Erzsike és Kutasy főhadnagy — kellemes hangjukkal lebilincselő bájjal, zenei hozzáértéssel szebbnél szebb énekelőket, énekbeteket adnak elő, megfelelő táncokkal kísérve, mely számok nagy reménnyel biztatnak. Aki feledni akarja az élet komoly s cukorjegyes világát, az feltétlen jöjjön el, mert itt sok édes mosolyban; Bájfay Oszkár mézédész szavában, Rhédey földirtokos komikus figurájában, Jutka szobalány minden keserűséget feledtető humorában gyönyörködhet. Gergő tisztiszolga már most kerékkötője minden komolyságnak, annyira humor sziporkázik szavaiból. A régi jó békebeli huszárhumor, csillogó huszárátillák, fess huszár-tisztek teszik hangulatosá az estét. A komoly és ügybuzgó munka annál inkább dicséretet érdemel, mivel ez a kis műkedvelő gárda lelkenek szellemi kincsét, derűjét, jókedvét adja dalban, táncban, hangulatban olyan jó szívet, szeretettel, mint amilyen szeretettel elvárja Mohács színpártoló közönségét. Dicséretet érdemel és a legmelegebb támogatást ezért a szívvel-lelélekkel végzett munkáért, melyhez sok sikert kívánunk a várva-várt: „Huszárkisasszony” nak.

— **Lopják a kalbászt.** **Bakó János** kovácsmester, Jenő herceg u. 30. sz. a tti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy füstölőjéből 5 és fél pár kalbászt loptak. A rendőrség keresi a tettest.

Hangulatban a Sportbál vezet!!

— **Értelmiségi alkalmazottak változásának bejelentése.** A fennálló rendelkezések értelmében, az értelmiségi alkalmazottak körében történt változásokat fél-évenként kell a kormánybiztoságnak bejelenteni. Az 1940 évi július 1 től, december hó 31-ig kell, a városházán kapható nyomtatványon bejelenteni, Ha valamely cégnél nem volt változás, ez esetben az V. sz. nyomtatványt kell igényelni s azon bejelenteni, hogy „Ebben a félévben változás nem történt.” Változásnak számít az elrendelt 7 % os fizetésemelés is.

— **Ellopott takaró.** **Riesz Ádám** országgyűlési képviselő feljelentést tett, hogy az Iparoskör előtt volt autójából barna, kékcsíkos takaróját ismeretlen tettes ellopta. A nyomozás megindult.

— **Altiszti kinevezés.** A vallás-és közoktatásiügyi miniszter **Pék Mihály** mohácsi polgári iskolai szolgát ideiglenes minőségű II. o. altisztté nevezte ki.

— **Légoltalmi felhívás.** A honvédelmi miniszter rendelete értelmében elrendelt légoltalmi házcsoportorség egyéni felszerelése beszerzésére szükséges díjak összegyűjtésére, azok a házcsoport parancsnokok, vagy parancsnok helyettesek, akik e célból a Légo. Liga irodájában még nem jelentkeztek, haladéktalanul, de legkésőbb január hó 13-ig a liga irodájában a gyűjtés megkezdése előtt jelentkezzenek. További elmaradásuk büntetést von maga után.

— **Drágán adta a tojást — Jón a büntetés.** A piacon az egyik vevő figyelmeztette az őrszemes rendőrt, hogy **Hellenbarth Antalné** mohácsi szigeti lakos a tojást a maximális 13 fillér helyett, 3 db ot 50 fillérért árusítja. A rendőr tettenérte **Hellenbarthné** és feljelentette. Ugyanakkor a még nála volt 14 drb tojást elkobozta a rendőrség. Az eljárás árdragítás vétsége miatt megindult.

— **Megállapították a legkisebb gazdasági munkabérek.** A vármegyei gazdasági munkabérmegállapító bizottság, **Fischer Béla** felsőházi tag elnöklésével ülést tartott s megállapította a legkisebb gazdasági munkabérek, amelyek 1941. évi január 1-ével életbeléptek. A bizottság a mezőgazdasági munkálatokat csoportosította és külön-külön állapította meg az aratásra, a burgonya, a tengeri, a cukorrépa, a szántóföldi takarmánynövények és a szőlőmunkálatokra.

— **A Mohácsi Földművesek Olvasóköre** ezúton is értesíti tagjait, hogy tisztújító közgyűlést 1941. évi január hó 12-én délután 3 órakor tartja meg. Határozatképtelenség esetén ugyanott január hó 19-én a fenti időben. Felkéreinek a tagok minél nagyobb számban való megjelenése.

— **Talált pénz.** **Farkas Sándor** mohácsi lakos a rendőrségnek átadott egy összekötött zsebkendőt, amelyben bankjegyekben összesen 75 pengő volt. A károsult jelentkezzen a kir. rendőrkapitányságon.

Jöjjön el a Sportbálra!!

— **Elveszett egy drótszörű foxi.** Pici névre hallgató drótszörű foxi, feje fekete fehér, hátán fekete pont, elveszett. Becsületes megtaláló kéretik adja le Bakács u. 25. szám alá

— **Tüz Püspökpusztán.** A püspökpusztai bérgazdasághoz tartozó Földvári dűlőben kigyulladt és leégett egy kölesszalmakazal. Több, mint 400 métermázsza szalma pusztult el, 2500 pengő értékben. A megindított nyomozás megállapította, hogy a tüzet öngyulladás okozta. A kár biztosítás révén megtérül.

— **10.800 P munkabér előleg.** A kormány Mohács megyei város részére 10800 P-t utalt ki, amely összegből a város az elmult időkben katonai szolgálat teljesített mohácsi lakosoknak munkabér előleget folyósít, ha a katonai szolgálat folytán nem tudták téli ellátásukat biztosítani. A összeírás már megtörtént s a kiosztás a jövő hét folyamán lesz. A munkabér előleget vagy le kell dolgozni, vagy pedig kamatmentesen visszaadni, ha a segélyezettek munkához jutottak.

— **Feljelentés a családtagok ellen.** **Witzl Gáspár** líptódi gázdálkodó feljelentette családtagjait, hogy elhajtották és értékesítették birkáit, elszállították ingóságait és elvitték egy adóselevelét. Kára 1500 pengő. A csendőrség megindította a nyomozást.

— **A régi tizpengős bankjegyek becserélése.** A régi tizpengős bankjegyekből még igen sok akad a forgalomban, amiből megállapítható, hogy a közönség nem figyel ily rendelkezésekre. A kormány, illetve a Magyar Nemzeti Bank intézkedett, hogy a bankok még három hónapon át fogadják el fizetésképpen a régi bankjegyeket, hogy így a közönség kárt ne szenvedjen. Egyébként ismételtlen megjegyezzük, hogy a Magyar Nemzeti Bank és fiókjai még három éven át elfogadják becserélésre a régi tizpengősöket.

— **Nem számolt el a szén árával.** **Millich Ádám** somberekli lakos feljelentést tett **Goldbach Ferenc** ellen. A panasz szerint, amikor szénhiány volt, **Goldbach** megígérte, hogy szénét szerez neki s erre a célra átvett 12 P 50 fillért. **Millich** szerint sem a szénét, sem pedig a pénzt nem kapta meg. A nyomozás megindult.

— **Internálják az árdragítókat.** **Illyefalvy Lajos** az új kormánybiztos egy nyilatkozatban kijelentette, hogy az árellenőrzést a legszigoribban fogja keresztülvinni és ugyanily szigorúsággal bünteti az árdragítókat. A kormánybiztos az internálás eszközével is él azokkal szemben, akiknek árdragító működése a köz szempontjából veszélyes.

— **Családi háborúság.** **Jenyejovszki Simonné,** Baross u. 104. sz. alatti lakos feljelentette a tőle elváltan élő férjét, hogy egy éjszaka a lakása udvarán megtámadta s azt kiabálta, hogy rádönti a házat. Egy kés volt a kezében s fenyegette, hogy ieszúrja. **Jenyejovszkiné Makai Andrást** és **Püspök Istvánt** hívta segítségül s amikor ezek megérkeztek elvált férje eltávozott. Az eljárás megindult.

— **Találtatott egy pénztárca.** Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságon jelentkeztek,

Röfösüzletek téli zárása.
A mohácsi röfösüzletek január hó 1 től, március hó 1-ig terjedő időben este 5 órakor zárnak.

Elveszett. Egy szemüveg, sárga tokban elveszett. A becsületes megtaláló adja le a Bán tőzsdében.

Ebek bejelentése. A polgármester felhívja az ebtulajdonosokat, hogy kutyáikat január hó 31-ig a városi adóhivatalnál kapható nyomtatványon jelentésük be. A bejelentés elmulasztása kihágási eljárást von maga után.

Megszűnt a mohácsi forgalmiadó hivatal. A pécsi pénzügyigazgatóság január hó 10-én megszüntette a vármegye területén volt összes városi, illetve községi forgalmiadóhivatalokat. Így tehát Mohács megyei város forgalmiadó hivatala is megszűnt s értesülésünk szerint, átmenetileg, csak egy kiküldött képviselő majd a hivatal. A forgalmiadó ügyeket ezen túl a vármegyei központi forgalmiadó hivatal fogja intézni, amelynek székhelye Pécs, Király utca 3. sz. Minden forgalmiadó ügyben ide kell fordulni.

A dunamenti államok és a dunai hajózás. Egy előkelő német lap hosszabb cikkben foglalkozik a dunai hajózással s ezzel kapcsolatban írja: „Ha a délkeleturópai agrárállamok a jövőbe néznek, valamenyien ugyanazt látják: Németország győzelmétől hatalmas fellendülést és jólétet várhatunk.” — A cikkre azzal kapcsolatban mutatunk rá, hogy a város, mint megírtuk, gabonarakár felállítását kérte Mohácson a kormánytól. A német tervek a dunai hajózással kapcsolatban nagyon elősegíthetik ennek a kérdésnek gyors elintézését, ha illetékes helyen megfelelően szorgalmazák. Ugyakkor a tengeri kikötő kérdését is szóba lehetne hozni, ami úgy a környék mezőgazdaságának, mint a hajózás és a kivitel érdekeinek szolgálatában állana.

Talált tárgyak. Egy darab pokróc és egy olló találtatott. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságon jelentkezé.

Hidegvérű lovak vásárlása Németország részére. Németország részére hidegvérű lovakat vásárolnak a vármegyében. A vásárló bizottság február hó 10-én pénteken Németbolyon is járt.

Anyakönyvi bejegyzések 1941. jan. 3-tól: 1941. jan. 10-ig.

Születések: Rosenthaler Anna Szilvia, Késits Pál, Bálint Magdolna, Bendekovics Mária, Rumán István.

Házasságkötések: Belló János és Kneif Erzsébet, Meier Gyula és Frei Julianna.

Halálosok: özv. Wingenfeld Jánosné 75 éves, Sajnovics Zsigmond 40 éves, Laki Katalin 13 hónapos, Lukács Klára 55 éves, özv. Lipokács Mátýásné 70 éves, Hegyi Jánosné 54 éves.

Szerkesztői üzenet.

Előfizető. Sajnos, ennél még sokkal rövidebb versekre sincs helyünk.

Felölőszervező:

BÁN ANDRÁS
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Nyitlter.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

Köszönetnyilvánítás.

Hálás köszönetemet fejezem ki mindazoknak, kik drága jó

Édesapám

elhunyta alkalmából nagy fájdalomamat bármily módon enyhíteni igyekeztek.

Külön hálás köszönetemet fejezem ki a mohácsi r. kat. tanító egyesületnek a koszorú küldéséért.

Ugyiszintén a r. kat. hitközségnek és az Önkéntes Tüzzoltó Egyesületnek a temetésen testületileg való megjelenéséért.

Mohács, 1941. évi január hó.

Sarlósné Eröss Melinda.

Köszönetnyilvánítás.

Ugy a Hadastyán Egylet, valamint mindazok, kik felejtethetlenné drága halottunk,

Sajnovits Zsigmond

elhunytaival mély fájdalommal jöleső részvétükkel, virágok küldésével igyekeztek enyhíteni, fogadják ezúton hálás köszönetünket.

Mohács, 1941. január hó 8-án.

Sajnovits család.

Kifutólány felvétetik

Fridrich Oszkár
könyvnyomdájában.

Eladók Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank

részvényeket.

Tertinszky Gyula.

ELADÓ egy jókarban levő

jégszekrény

és két gyorsmérleg.

Érdeklődni lehet: Arany János utca 5.

Mérlegek és súlyok szakszerű javítását és

hitelesítetetését

olcsón vállalom.

Hellberg Jakab, Vörösmarty u. 13.

A Középmező dűlőben 539 négyszögöl földet **február hó 19-én, vasárnap délelőtt fél 10 órakor** irodámban (Kossuth L. u. 93 sz. alatt), önkéntes árverésen a legelőbbet ígérőknek szabadkézből eladok.

Kontra Miklós dr. ügyvéd.

UTAZÓ KÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!

Autófuvarozást vállalom helyben és vidéken, megegyezés szerint. Szíves pártfogást kér:
SÁRKÖZI SÁNDOR
Széchenyi tér 11. sz.
Telefón 132.

Értesítés!

Kukorica és más terményt vásárolok a Schmidt-féle gözmalomban levő gabonarakárban.

ANGYAL IGNÁC
gabonakereskedő.

Zongora

Keresztély-gyártmány, rövid ELADÓ! II. LAJOS U. 14. SZ. alatt.

ELADÓ kb. 30 métermázsas elsőrendű

fűszéna

és 1000 kéve

kukoricaszár.

LUGOSI REZSŐ

Dunaszekcső 234. sz.

Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	— —	22 80 P
Zab	— —	20 55 P
Rozs	— —	19 25 P
Árpa	— —	18 60 P
Tengeri új morzs.	— —	17 20 P
Bab	— —	41 — P

HIRDESSZEN a Mohácsi Hirlapban.

Butorbeszerzése

előtt nézze meg háló- és konyhabutor raktáramat

Stollár Ferenc és Fia

Mohács, Király ut 3. szám.

Autó fuvarozást

helyben és vidékre megegyezés szerint vállalom. — Az utazó közönség szíves pártfogását kérem:

Béregi András Kossuth L. u. 56.
TELEFON: 210. SZ.

Meghívó.

A Szabari Tejszövetkezet február hó 19-én délután 2 órakor Hercegszabaron, a Községi Vendéglőben

rendkívüli közgyűlést

tart, amelyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja az

Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság lemondása.
2. Az új igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása.
3. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
4. Esetleges indítványok.

Hercegszabar, 1941. január 7-én

A mohácsi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

13902.1940. tk. szám.

Árverési hirdetmény - kivonat.

Schwartwelder Kálmán mohácsi lakos végrehajthatóknak, Princhaus Katalin versendi lakos végrehajthatóknak ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 134 P 90 fillér tökéketelés és járulékaibehajtása végett az Udvar községben fekvő s a 18. számú tknyvi betétben A. I. 1—3. sorszám 7, 8 1476 hrszám, 171, 629 és 534 négyszögöl nagyságú (ház, udvar és kert a Bettelekben, valamint szántó a Kis Lósáv dűlőben elnevezésű) ingatlanokra 1588 pengő kikiáltási árban. Az árverés által nem érintetik a C. 6. sorszám alatt a 9144/1938. tk. számú végzéssel Schwartwelder Kálmán javára bekebelezett holtiglani haszonélvezeti jog.

Az árverést

1941. évi február hó 4. napján délelőtt 10 órakor

Udvar községhez tartozó fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingatlanokat 920 pengőnél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1940. évi december hó 19. napján.

Dr. Hadler sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelítél:

Dárdai Ferenc

kezelő.

M. kir. rendőrség pécsi kapitánysága

Román rendszámtáblával ellátott gépjárművek megvizsgálása és a román gépjárművezetői igazolványoknak magyarra kicserélése.

A m. kir. rendőrség pécsi kapitánysága, mint gépjárműkerületi I. fokú rendőrhatalóság értesíti Baranyavármegye és Pécs thj sz. kir. város lakosságát, hogy akinek román rendszámtáblával ellátott gépjármű van birtokában, vagy pedig, aki román gépjárművezetői igazolvánnyal rendelkezik, saját érdekében mielőbb jelentkezék a pécsi rendőrkapitányságnál (Dulánszky Nándor utca 1 sz. I. emelet, 57. sz. ajtó), ahol a tennivalókról tájékoztatni fogják.

Vidéken lakók részére a kapitányság írásban is készséggel ad felvilágosítást a hozzá fordulóknak.

Általános tájékoztatásul előre is közli a kapitányság, hogy a visszacsatolt területekről származó gépjárművek román rendszámtáblával 1941. évi március hó 1-től kezdődően már nem vehetnek részt a közúti forgalomban, a román gépjárművezetői igazolványok pedig 1941. évi május hó 31. napjával érvényüket veszítik.

Ugy a szóbanlevő gépjárművek megvizsgálását és magyar rendszámtáblával való ellátását, mint a román gépjárművezetői igazolványoknak kicserélését ajánlatos legkésőbb folyó évi február hó 20-ig bezárolag szabályszerűen kérni, mert a később kérelmezők elesnek a kedvezményes díjaktól. Ezen határidőig természetesen már a szabályos kérvényeket kell beadni, a tennivalók iránti érdeklődésnek tehát sokkal előbb kell megtörténnie, hogy módjában legyen a kapitányságnak az érdekelteket felvilágosítással és nyomtatvánnyal még idejében ellátni.

A mohácsi kir. járásbírósg, mint tkvi hatóság.

13391.1940. tk. sz.

Felhívás.

A tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Müller Józsefné sz. Schmelcz Júlia villányi lakos a villányi 1373, 241 és 1508 számú tkvi betétben A+1—4, 7—9, A. I. 6, 7, 12, 13, A. I. 1, 2 sorszám, 701, 1331, 1332, 1491/3, 1878 3, 1878 4, 1878 5, 164 és 165 hrszám alatt foglalt ingatlanokból és 6+12.3078 r. közös legelő és 6+12.2910 r. közös erdő illetőségből B. 1, B. 7 és B. 1 sorszám szerint Müller József (nős Eckenfels Ilonával) nevével álló ingatlanokra és illetőségekre: 2033 pengő 88 fillér vételár felajánlásával vételi ajánlatot tett és Müller József (nős Eckenfels Ilonával) villányi lakos kérte ezen ingatlanok és illetőségekre a 14000/1933. M. E. számú rendelet 17. §-a alapján szabadkézből, bírói úton, végrehajtási árverés hatályával leendő eladásának elrendelését.

A bíróság a kérelem érdemi tárgyalására határnapul

1941. évi január hó 16. napjának délelőtt 10 óráját

hivatalos helyiségébe (Mohács, Szepessy tér 1. sz. fűsz. 2. sz. ajtó) kitűzi és felhívja az érdekelteket figyelmé arra is, hogy a vételi ajánlat 10%-át kitevő bánatpénz bírói letétbehelyezése mellett, legkésőbb a tárgyalás előtti napon déli 12 óráig bárki tehet a megajánlott vételár legalább 10%-kal meghaladó magasabb vételi ajánlatot.

A beérkezett ajánlatok felett a bíróság fog határozni.

A vevők kötelesek a vételárát a tárgyalás eredményét feltüntető határozat jogerőre emelkedésétől számított 15, 30 és 45 nap alatt, három egyenlő részletben, annak 50%-os kamatával együtt, a mohácsi m. kir. adóhivatalnál, mint bírósági letétpénztárnál lefizetni.

Ha az ajánlattevő vevő legkésőbb a tárgyaláson nem igazolja, hogy vele szemben az állami elővásárlási jog gyakorlásának helye nincs, a bíróság az eladás jogerőre emelkedése után, határozatát a m. kir. földművelésügyi miniszterhez fogja felterjeszteni.

Mohács, 1940. évi december hó 4.

Dr. Pozsonyi sk. kir. járásbíró.

Dárdai Ferenc s. k.

kezelő.